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     Je velmi těžké poznat a přijmout, jak se 
jevíme lidem a Bohu. Kdyby lidé viděli sebe 
a své jednání, tak jak je vidí a nestranně hod-
notí Bůh, velmi vážně by usilovali o své ob-
rácení. Když je člověk mladý, má sklon se 
měnit a odstraňovat své chybné jednání, po-
kud pochopil, že mu přináší utrpení. Když ale 
setrvává ve špatném jednání 10-20 roků, už 
se mu do toho nechce. Změně jednání brání 
pýcha, která člověku pomáhá vyhledávat dů-
vody, proč se neměnit, a vyhledávat příčiny 
životních komplikací ve druhých lidech nebo 
ve svém „těžkém osudu“. Jen velké utrpení 
nebo šoková událost přiměje člověka ke změ-
ně. 
     Velmi užitečnou pomocí při poznávání 
svých chyb a snaze se změnit je to, že vidíme 
stejné jednání u druhých lidí, a zejména když 
tímto jednáním trpíme. Pak zcela jasně poz-
náváme škodlivost tohoto jednání pro sebe i 
pro okolní lidi. 
     V dnešní době lidé nemají zájem poznávat 
sebe a své chybné jednání a dokonce usilovat 
o změnu. Velmi jim v tom "pomáhá" životní 
tempo, kdy lidé jsou hnáni do stále nových 
činností, přičemž je jim vnucováno, že každá 
nová činnost, ke které jsou vábeni, jim přine-
se uspokojení. Ale toto uspokojení, i když je 
někdy člověk dosáhne, je krátkodobé, velmi 
rychle mizí a nepřináší mír v srdci, který je-
diný přináší šťastný pocit. Proto člověk při 
dosažení tohoto povrchního uspokojení se 
znovu vrhá do nové činnosti, aby konečně 
v ní našel trvalejší uspokojení. Tento koloběh 
se opakuje a nakonec na stáří je člověk una-
ven, propadá pesimizmu a nemá schopnost 
nastoupit správnou cestu ke štěstí. 
 

  ■  Dva přátelé vystudovali vysokou školu a 
zakrátko se oženili. První měl klidnější man-
želku a brzy se jim narodilo první dítě. To 
jim trochu zkomplikovalo život. Měli potíže 
s hlídáním dítěte, protože neměli babičku, a 
též finanční potíže při placení splátek na no-
vý byt. Ale postupně při značné šetrnosti, i 

když se jim narodilo další dítě, situaci zvlád-
li. 
     Oženil se i druhý spolužák. Vzal si hez-
kou dívku, ale ta měla určité nároky na život-
ní standard. Když viděl finanční potíže svého 
spolužáka, rozhodl se, že zatím nebudou mít 
děti. Oba manželé se snažili vydělávat co 
nejvíce peněz, i když si uvědomovali, že ně-
které způsoby výdělku nebyly zcela čestné. 
Ale touha po penězích potlačovala výčitky 
svědomí. A tak po několika letech si vybudo-
vali luxusní byt, pak si pořídili moderní auto 
a začali si zvykat na luxusní zahraniční dovo-
lené. Zejména manželka se ráda chlubila tím, 
jak se mají dobře a co si mohou dovolit, ale 
uvnitř byla v podstatě stále nespokojená. 
Když bylo manželům skoro 50 roků, začal 
být manžel unavený a zjistilo se, že má leu-
kémii. Byla to pro ně otřesná zpráva. Zejmé-
na manželka byla zdrcena, nedovedla to po-
chopit a smířit se s touto skutečností. Manžel 
viděl, jak stěží ovládá svou nespokojenost a 
výbušnost. Pochopil nezvratnost situace a za-
čal vidět život jinak. Během pracovní ne-
schopnosti si začal rovnávat jejich život s ži-
votem svého přítele. 
     Ten měl léta finanční potíže, ale společná 
snaha obou manželů je vyřešit je stmelila, 
byli stále více šťastní, i když žili skromným 
životem, situaci zvládli a jejich láska se pro-
hlubovala. Dále je těšilo, že mají děti dobře 
vychované, které projevují úctu k rodičům a 
ve stáří budou jejich oporou. 
     V druhém manželství způsobila honba za 
penězi zhoršení povahových vlastností, zvět-
šila se u nich závist a negativně se projevilo i 
nečestné získávání peněz. Manželka jej hnala 
do kariérizmu, byla stále nespokojená, obvi-
ňovala jej, že se málo snaží, a nyní, když těž-
ce onemocněl, cítil, že ona lituje, že si jej 
vzala, že se měla lépe provdat. Byl z toho 
velmi smutný. 
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